

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны
«Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность и научная новизна темы проведенного Васильевой Ж.С. исследования, отраженного в автореферате диссертации, не вызывает сомнений. Как справедливо отмечает соискатель, залогом доверия общества к власти является доступная и справедливая система правосудия. Изучение как положительного, так и отрицательного исторического опыта на общегосударственном и региональном уровнях позволяет оптимизировать ход современных реформ государственных институтов, минимизировать неудачи, предугадать последствия. Отсутствие комплексных работ по истории регионального судебного строительства также свидетельствует о своевременности и научной значимости проведенного автором исследования.

Цель, поставленная соискателем, определила задачи диссертационной работы, которые последовательно и оригинально разрешены. Успешность изысканий определяет богатая, тщательно подобранная и подробно проанализированная источниковая база. Многие из архивных источников, несмотря на повышение интереса к региональным аспектам истории советских государственных учреждений в последнее время, введены в научный оборот впервые. Автором детально изучены нормативные правовые акты, делопроизводственные документы, статистика, отражающие не только все аспекты деятельности судебной системы на территории Чувашии, но и факторы, обусловившие региональную специфику, работы современников и непосредственных участников судебных преобразований в 1917-1922 гг., биографии первых сотрудников новых судебных учреждений. Это позволило Васильевой Ж.С. восстановить объективную историческую картину становления советской судебной системы в чувашских уездах рассматриваемого периода, выявить отношение общества к данному процессу и его результатам.

Основное содержание диссертации, отраженное в ее автореферате, включает авторские выводы соискателя, свидетельствующие о самостоятельном характере работы и представляющие несомненный научный интерес.

Содержание первой главы выявляет объективные и субъективные факторы, оказавшие влияние на процесс становления советской судебной системы в Чувашии в 1917-1922 гг. Процесс формирования и порядок управления судами на территории Чувашии определялся направлением государственной политики рассматриваемого периода. Вместе с тем, одновременное проведение активной административно-территориальной реформы и состав населе-

ния Цивильского, Чебоксарского и Ядринского уездов внесли свою специфику в процесс организации деятельности органов правосудия. Диссертантом сделан вывод о том, что инициаторы реформы не в полной мере соотносили свои действия с государственным строительством, что явилось фактором, затруднившим и затянувшим процесс становления системы народных судов в Чувашии. Состав населения чувашских уездов, представленный в основной массе бедным крестьянством, напротив, явился фактором, обусловившим прохождение судебной реформы без какого-либо классового сопротивления.

Вторая глава исследования Васильевой Ж.С. посвящена становлению чрезвычайного звена судебной системы – революционных трибуналов. Автор органично связывает выводы об отсутствии классового сопротивления, полученные в первой главе, с выявленными особенностями функционирования революционных трибуналов в Чувашии. В виду отсутствия классовой борьбы и, как следствие, контрреволюционных деяний, ревтрибуналы занимались рассмотрением обычных уголовных дел, вопреки определенной законом подведомственности. Быстрота процедуры, невозможность обжалования приговоров ревтрибуналов, давали основание и для злоупотребления чрезвычайными полномочиями, но, в то же время, способствовали разгрузке общих судов, оказавшимися не готовыми к судопроизводству в условиях отсутствия законов на основании революционной совести. Отсутствие «расстрельных» приговоров, выявленное автором, дало возможность заключить, что процесс становления ревтрибуналов на территории Чувашии носил скорее созидательный характер, что также является региональной спецификой.

В третьей главе освещены вопросы становления народных судов в Чувашии в 1917-1922 гг. Диссертант не ограничивается констатацией фактов о количестве и категориях рассмотренных народными судами дел. Обосновано, что наличие преимущественно уголовных дел было обусловлено не только характерным для периода «военного коммунизма» отсутствием товарно-денежных отношений, но и спецификой организации быта основной массы населения – крестьянства, отдававших предпочтение в решении гражданско-правовых споров общинным судам. Васильевой Ж.С. выявлена преемственность кадрового состава судебных учреждений дореволюционного и рассматриваемого периода, что является особенностью кадровой политики судебных учреждений Чувашии.

Полученные результаты обнародованы Васильевой Ж.С. в десяти научных статьях, в том числе четыре – в изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России. Исследование велось методично и последовательно, на протяжении ряда лет, его промежуточные результаты продемонстрированы научному сообществу. Можно заключить о существенном вкладе соискателя в развитие перспективного направления региональной истории.

Материалы и выводы диссертации Васильевой Ж.С. могут быть использованы в ходе дальнейших научных разработок проблем государственного строительства постреволюционного периода, в учебном процессе – при чтении исторических дисциплин. Предложения автора полезны в практической деятельности органов правосудия современной России.

В качестве конструктивного замечания следует обратить внимание на то, что соискателем в автореферате диссертации не в полной мере раскрыта взаимосвязь конституционного и судебного строительства, что затрудняет оценку места и роли судебных органов в государственной системе.

Автореферат диссертации Васильевой Жанны Сергеевны «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)» соответствует научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, требованиям ВАК при Минобрнауки России, сформулированным в Положении о присуждении ученых степеней, и соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по заявленной специальности.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Андреев Валерий Витальевич.

Место работы: Чебоксарский кооперативный институт (филиал) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации».

Должность: ректор Чебоксарского кооперативного института (филиала) АНОО ВО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации».

Почтовый адрес: 428025, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр. М. Горького, д. 24, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации.

Тел. 8 (8352) 41-98-93

E-mail: cheb@rucoop.ru

Ректор Чебоксарского кооперативного института
(филиала) АНОО ВО Центросоюза РФ
«Российский университет кооперации»,
доктор исторических наук, профессор

В.В. Андреев

должность	/подпись 04.09/15	фамилия
	дата	